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debbo intervenire al Senato. Potrò rispondere al-
lorquando verrà in discussione il disegno di legge 
per disposizioni contro l'invasione della fillossera. 

PRESIDENTE. Onorevole Toaldi, l'onorevole mini-
stro dice che risponderà nell'occasione in cui verrà 
discusso il disegno di legge relativo alla fillossera, 
che è all'ordine del giorno. 

Acconsente a questo, onorevole Toaldi ? 
TOALDI. È questa cosa d'urgenza e la discussione 

di questo disegno di legge potrebbe farsi aspettare 
troppo. Se noi lasciamo passare questi momenti di 
primavera, l'aridità del suolo potrà nuocere alla se-
minagione, la questione sarà pregiudicata e la mia 
interrogazione tornerà inutile. 

PRESIDENTE. Permetta, onorevole Toaldi. Guar-
dando l'ordine del giorno è evidente che verso il fi-
nire della settimana quel disegno, di legge potrà 
essere discusso. 

TOALDI. Io faccio una questione di fatto : c'è o 
non c'è questo seme ? 

MINISTRO D'AGRICOLTURA E COMMERCIO. Accetto che 
sia svolta anche adesso l'interrogazione. 

PRESIDENTE. Allora finito il bilancio l'onorevole 
ministro accetta immediatamente lo svolgimento 
della interrogazione : sta bene così, onorevole Toaldi? 

TOALDI. Sta bene. 
PRESIDENTE. Do lettura dell'articolo unico del 

bilancio : 
« Sino all'approvazione del bilancio definitivo di 

previsione per l'anno 1879, il Governo del Re è au-
torizzato a far pagare le spese ordinarie e straordi-
narie del Ministero dell'istruzione pubblica, in con-
formità allo stato di prima previsione annesso alla 
presente legge. » 

Lo pongo ai voti. 
(È approvato.) 
Prima di dare la facoltà di parlare all'onorevole 

Toaldi per isvolgere la sua interrogazione, ricorderò 
che domani in principio di seduta si voterà a scru-
tinio segreto il bilancio testé votato per alzata e se-
duta. Prego gli onorevoli colleghi di volersi trovare 
presenti affinchè la Camera sia in numero, dap-
poiché il nome degli assenti verrà stampato nella 
gazzetta ufficiale, come il regolamento prescrive. 
(Bene !) 

SVOLGIMENTO DELLA INTERROGAZIONE DEL DEPUTATO 
TOALDI AL MINISTRO DI AGRICOLTURA, INDUSTRIA E 
COMMERCIO. 

PRESIDENTE. L'onorevole Toaldi ha facoltà di par-
lare. 

TOALDI. La mia interrogazione è semplicissima. 

Nel Bollettino del gennaio scorso sono invitati i 
comizi e tutti i proprietari di viti a domandare semi 
di vite Americana, la quale resiste alla fillossera. 
La domanda è stata fatta da più di un comizio 
agrario, ma è stato risposto : non abbiamo semi. 

Anche in una recente circolare si disse, allo scopo 
di impedire e combattere la fillossera, di fare una 
distribuzione di semi, ma al momento della richiesta 
si risponde sempre : non ne abbiamo. 

Ora io faccio osservare all'onorevole ministro che 
se non si piantano semi in questi mesi di prima-
vera, è certo che nell'estate non possono germo-
gliare. 

Si tratta di provvedere in quest'anno per tre o 
quattro anni avvenire. 

(Conversazioni — Alcuni deputati parlano con il 
ministro.) 

PRESIDENTE. Prego di far silenzio. 
Se si mettono davanti al ministro egli non può 

udire quello che dice l'interrogante. 
TOALDI. Ho finito. 
PRESIDENTE. L'onorevole ministro ha facoltà di 

parlare. 
MINISTRO D'AGRICOLTURA E COMMERCIO. Il seme di 

viti americane dev'essere in via di distribuzione ; ma 
non se n'è avuta tanta copia ancora, quanta sarebbe 
stata desiderabile per soddisfare alle molteplici do» 
mande. Si è scritto per poterne avere maggiori 
quantità, e diffonderle per i vari luoghi ove sono 
più desiderate. 

Se l'onorevole Toaldi vuole notizia più precisa 
circa la quantità e distribuzione che ne vien fatta, 
io potrò dargli cotali indicazioni anche in occasione 
della discussione sul progetto di legge per disposi» 
zioni intorno alla fillossera. 

La domanda che egli muove è stata a me rivolta 
anche da altri onorevoli colleghi, ed io ho loro ri-
sposto come feci testé ; la distribuzione si è ritar-
data per causa non dipendente dall'amministrazione. 

PRESIDENTE. L'onorevole Toaldi ha facoltà di par-
lare. 

TOALDI. MLpermetta, onorevole ministro, io ho 
fatto ricerca di questo seme da mesi, e mi hanno 
tutti detto : non ce n'è. Sono andato un giorno dal 
signor Desideri, direttore dell'orto botanico, ed an-
ch'egli mi disse che non ce n'era. 

Ho avuto domande di questo seme da parte d'un 
comizio agrario; mi sono rivolto ad un capo divi-
sione, ed egli pure mi disse : non ce n'è, è in viaggio. 
E ciò anche per altri semi. È un viaggio che non fi-
nisce mai : se arriva in agosto, non serve più. Io 
credo alle parole dell'onorevole ministro, ma lo 
accerto che ho fatto varie volte queste ricerche, e 


